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Вступ
 «Михайло Кравчук — математик широко​го масштабу. Його ім’я добре відоме у світовій математичній науці. Світ не знав лише, що він — украї​нець»[4]. Який глибокий смисл закладено в ці слова...
Довго не знали і ми, земляки, про цю над​звичайно талановиту людину — видатного науковця, який так щиро любив Україну, мріяв про її утвер – ​   дження у світовій цивілізації. Адже ім’я М. Кравчука було занесено до списку «ворогів наро​ду», а сам він, повний енергії, сил, творчих задумів, був жорстоко покараний  і пішов із життя в неповних п’ятдесят...
У чому ж полягала його «ворожість»? Очевидно, однією з найперших і найвагоміших причин того зви​нувачення було прагнення Михайла Пилиповича під​тримувати тісні зв’язки з науковцями Західної Украї​ни, дбайливо ставитись до них, надаючи допомогу і направляючи їх до Києва, що тоді вважали виявами націоналізму.
Сьогодні ми звертаємося до Михайла Кравчука, який усім своїм життям сприяв тому, щоб Україну знали у світі, щоб сприймали її як рівноправну дер​жаву. «Адже ніхто нам не збудує держави, коли ми самі її не збудуємо, і ніхто з нас не зробить нації, коли ми самі нацією не хочемо бути», — так вважав ще один видатний син українського народу В’ячеслав Липинський[6]. Що залишається важливим і в наш час.

        1.Дитячі та юнацькі роки. Михайло Пилипович Кравчук, відомий математик, професор, академік, народився 27 вересня 1892 р.  в селі Човниця на Волині. Його батько працював землеміром. За характером своєї роботи він мав постійні зв'язки з народом, знав його важке життя і поділяв його прагнення та надії. 

    Учився Михайло в Луцькій гімназії, де виявив особливі здібності до математики і споріднених з нею дисциплін. У гімназії він вступив до підпільної  соціал-демократичної  юнацької  організації.

      Курс Луцької гімназії Михайло Кравчук закінчив із золотою медаллю.   Він мріяв стати математиком. Але вступити до університету  йому  з першого разу не вдалося. Незважаючи на труднощі, що виник​ли під час вступу до Київського університету св. Во​лодимира, М.Кравчук вступив на фізико-математичний факультет професора  Б.Я.Букреєва.

Його долю вирішувало те, що він походив із неба​гатої родини (був сином землеміра) ще й на додачу — політично-неблагонадійний. А цього було досить, щоб відмовити в навчанні. Та, на щастя Михайла, в уні​верситеті знайшлося кілька професорів, справді відда​них науці: Д.О. Граве, Б.Я.Букреєв, Г.В.Пфейфер, Де- Метц...
Саме завдяки їхній підтримці його і було за​раховано студентом університету. Михайло спочатку відвідував семінар Б. Я. Букреєва, члени якого проводили дослідження в галузі теорії функцій, математичного аналізу, вищої алгебри і варіаційного числення. Юнак із захопленням вивчав математику, був найактивнішим членом семінару. Згодом його перевели до семінару Д. О. Граве, де вивчали теорію груп, лінійну алгебру, теорію алгебраїчних чисел, матриць і квадратичних форм. Незабаром Кравчук зробив доповідь на тему: «Змінні групи лінійних перетворень». Д.О.Граве в своєму виступі після доповіді зазначив, що Кравчук побудував усі змінні групи лінійних перетворень, які справджують квадратичні рівняння. Їх розробкою займався відомий німецький математик Шур, але студент пройшов значно  вперед в дослідженні цієї проблеми. А конкретні результати цих досліджень матимуть застосування в математичній фізиці, механіці і геометрії.

     Але і в університеті Кравчук не залишає своїх на​ціоналістичних ідей. Разом із кількома однодумцями він вирішує заявити протест проти «нестерпної ро​сійської дійсності». Наступного дня всіх студентів було затримано і кинуто до в’язниці. На допомогу знову прийшли професори Граве і Букреєв, які взяли на поруки юного «революціонера». Згодом М.Крав​чук перейшов на факультет до відомого академіка Д.О.Граве.
У 1914 р. після успішної здачі іспитів він захистив диплом першого ступеня. Із піврічною затримкою після одержання диплому (через націоналістичну агітацію) М.Кравчук отримав дозвіл залишитися при універси​теті для підготовки до професорського звання.

     2.Викладацька та наукова робота. Молодий математик наполегливо поглиблює свої знання, продовжує розпочаті ще в студентські роки математичні дослідження під керівництвом академіка Д.О.Граве. Одночасно Михайло Пилипович збирав і науково обґрунтовував українську математичну термінологію.

Поряд із суто науко​вою роботою він викладав математичні дисципліни в І та II українських гімназіях у Києві, в Українському народному університеті. Він — віце-член математич​ного товариства при Київському університеті, співро​бітник новоствореної (1918 р.) Української Академії наук, пізніше — член комісії математичної терміно​логії при Інституті української наукової мови УАН. Михайло Пилипович викладав різні курси математи​ки в електротехнічній школі, у державному універ​ситеті, інститутах — архітектурному, політехнічно​му, ветеринарному, зоотехнічному та ін. Михайло Кравчук розробив проекти української алгебраїчної та геометричної термінології (випущені видавництвом Товариства шкільної освіти в 1917 р.). У 1919 р. літо​графським способом було надруковано курс лекцій з геометрії, які він прочитав в Українському народно​му університеті. Того самого року вийшов друком його перший переклад українською мовою відомого на той час підруч​ника з геометрії А.П.Кисельова.
Після Жовтневої революції 1917р. Михайло Кравчук на якийсь час був змушений виїхати у село Саварку на Богуславщині(Київщина) і вчителювати у сільській школі. Згодом до Михайла Пилиповича почали приходи​ти сільські діти, яким він із завзяттям розповідав про видатних письменників, математиків, час від часу давав розв’язувати задачі. Уроки дітям подобалися ще й через те, що їм не задавали додому домашніх зав​дань. Саме тоді Кравчук помітив маленького хлопчика Архипа Люльку, який потім став відомим як видатний конструктор авіадвигунів. Піз​ніше М.Кравчук разом із селянами відбудував школу, провів від сільсько​го млина до неї електрику і створив бібліотеку. Згодом його обрали дирек​тором. 

Ще ніде Михайло Пилипо​вич не переживав такого творчого піднесення, як у цьому селі, де лише кілька людей були письменними. Дні і ночі він сидів над своїм зошитом, доводячи все нові й нові теореми. Ідеї народжувалися самі собою. Ще студентом Михайло відчув смак математичних відкриттів. Саме тоді у нього і сформувалося творче обличчя вченого-математика. Здається слова, висловлені мудрим іта​лійським геометром Б.Кавальєрі, сказані саме про нашого вченого: «Ведмедя, який добрався до дупла і скуштував хоч трохи дикого меду, вже ніякий рій не прожене. Так і той, хто хоч краєм вуст торкнувся солодкості математичних доведень, з усіх сил прагнутиме засвоїти їх до кінця, до цілкови​того насичення»[5]. Роки, проведені в Саварці, були найщасливішими в його житті.

   3. Стрімкий злет в науці. Наука для Михайла Пилиповича завжди була на першому місці, і на за​прошення з Києва він переїхав туди ви​кладати вищу математику в Інституті на​родної освіти (у минулому університет св. Володимира). М.Кравчук одну за одною публікував наукові праці. Важ​ливі результати з теорії змінних мат​риць, теорії білінійних форм та лінійних перетворень завершилися докторською дисертацією «Про квадра​тичні форми та лінійні перетворення», яку М.Крав​чук блискуче захистив у 1924 р. Результати його дос​ліджень зачитав на VII Міжнародному конгресі мате​матиків у Торонто (1924 р.) єдиний представник УРСР — академік М.М.Крилов. У 1925 р. М.Кравчуку було присвоєно звання професора.
У вересні 1928 р. на Міжнародному математично​му конгресі в Італії М.Кравчук вперше зустрівся з французьким академіком Ж.Адамаром. Позитивна оцінка доповіді таким ученим для Кравчука була ви​сокою нагородою. «Ви багато зробите для науки, — пророкував Адамар Кравчуку. — Такому діапазону наукових інтересів і творчій насназі, як у Вас, коле​го, можуть позаздрити кращі вчені. Україна може пишатися такими математиками. Я буду радий пред​ставити ще не одну Вашу працю моїм співвітчизни​кам і всьому світу»[3].
   На цьому конгресі М. Кравчук виступив з доповіддю «Про наближене інтегрування лінійних диференціальних рівнянь». Результати досліджень професора можна було поширювати на системи диференціальних та інтегральних рівнянь. Після конгресу, повертаючись на Батьківщину, Кравчук відвідав Париж, де виступив з новою доповіддю на зборах математичного товариства в присутності вчених Адамара, Монтеля, а також  радянських  математиків  академіка  М. М. Крилова  і  професора М. М. Лузіна. У ній він розглянув застосування теореми Штурма про корені алгебраїчних рівнянь. Доповідь отримала високу оцінку провідних учених Франції і була надрукована в бюлетені товариства.
 Про неї Ж.Адамар сказав так: «Розпізнати нове в теоріях, які мають ледве не сто​літню історію, побачити в них те, повз що пройшли великі попередники, може лише вчений виняткової обдарованості! Професор Кравчук — автор кількох десятків фундаментальних праць із найрізноманітні​ших розділів математики. Представляючи його дос​лідження в наукових виданнях Франції, я щоразу тішу​ся тією глибиною і чіткістю, тією, можна сказати, елегантністю, з якою він розв’язує найскладніші про​блеми. До речі, недавно узагальнені цим ученим по​ліноми мого вчителя Ш.Ерміта віднині можна з пов​ним правом назвати поліномами Кравчука... Щодо результатів, з якими ознайомилися щойно, мушу сказати — вони класичні! Бо перевершують досяг​нення В.Рітца, оскільки доводять збіжність спосо​бу в найзагальнішому випадку без будь-яких обме​жень, чого видатному швейцарському математику так і не пощастило зробити. Тож сердечно вітаю мого молодшого українського колегу ще з однією перемогою!»[3].

М.П.Кравчук, як і директор Інституту математики Академії наук УРСР академік Д.О.Граве, був членом Наукового товариства ім. Т.Шевченка з 14.05.1925 р., яке виникло у Львові ще в 1873 р. Створене зусиллями і за безпосередньої участі визначних гро​мадських та культурних діячів Захід​ної України як літературне товариство, воно з часом перетворилося в наукове і фактично стало першою загальноук​раїнською установою академічного типу. Членами НТШ були вчені Гали​чини, Східної України, Буковини, За​карпаття, що сприяло єднанню куль​турних і наукових сил українського народу. 
За період з 1925 по 1931 рр. Кравчук опублікував у «Збірнику математично-природописно-лікарської секції» 17 робіт з різних галузей математики, в яких виклав фундаментальні результати, одержані в цей період творчості. Із листів до В.Левицького, дізнаємося про ділові, наукові та дружні стосунки, які мав М.П.Кравчук з діячами Західної України [6]. Він дбав як про математичні дослідження та їх розвиток в Україні (східній і західній), так і про створення української математичної термінології. Ці пробле​ми також були предметом досліджень таких галиць​ких дослідників, як В.Вернадський, М.Чайковський, В.Левицький.
М.Кравчук намагався об’єднати зусилля всіх ук​раїнських математиків щодо розвитку національної культури і науки, сприяв установленню наукових контактів, дбав про публікацію праць галицьких математиків у виданнях АН УРСР, сприяв залучен​ню їх до роботи в Київському математичному това​ристві та переїзду до УРСР. Зокрема, він дав схвальну рекомендацію-характеристику М.А.Чайковському для його обрання в 1926 р. за конкурсом на посаду викладача математики в Київ​ському інституті народного господарства. За його ж рекомен​дацією  М.Курянського було обрано дійсним членом, а М.Крилова — членом НТШ.

   Михайло Пилипович був людиною великої еру​диції та культури, володів французькою, німецькою, італійською та іншими мовами. Він підтримував нау​кові та особисті зв’язки з відомими математиками світу. Свої праці писав різними мовами, але найчастіше — рідною. Вражає багатогранність творчого таланту Крав​чука, його неймовірна працьовитість та енергія. Багато уваги Михайло Пилипович приділяв проблемі застосування математичних методів до інших наукових дисциплін. Одним з перших він почав викладати теорію застосування математики у фізиці, хімії, біології.
У 1929 р. кандидатуру М.П.Кравчука висувають до Всеукраїнської академії наук, і 29 червня 1929 р. його одностайно обрано дійсним членом ВУАН. «Я про​поную громадським організаціям звернути особливу увагу на кандидатуру доктора математики, професо​ра, одного з найталановитіших моїх учнів, автора кількох десятків не раз відзначених та премійованих праць... Ще студентом він відзначився дослідами з алгебри, продовживши важливі праці деяких німець​ких математиків, що мають важливе застосування в геометрії, механіці та математичній фізиці...», — так рекомендував академік Д.Граве свого улюбленого учня, Михайла Кравчука, у дійсні члени Всеукраїн​ської академії наук.

 На той час Кравчук мав понад 80 опублікованих праць. Обрання дійсним членом ВУАН принесло Михайлові Пилиповичу заслужене моральне задоволення. Він ще з більшою наполегливістю і енергією продовжував свої творчі пошуки, зосереджуючи всю увагу на нових проблемах теорії моментів, і доводив результати досліджень до таких форм, що їх практично можна було застосовувати до математичної статистики і математичної фізики. Як результат цих досліджень з'явилася двотомна монографія «Застосування способу моментів до розв'язування лінійних диференціальних та інтегральних рівнянь».
     У першій половині 30-х років Михайло Пилипович приділяє велику увагу методиці викладання математики у вищій і середній школах. Разом із своїми учнями він пише ряд підручників для вищої школи. Особливого значення надавав академік Кравчук математичній освіті інженерно-технічних і педагогічних кадрів. Чимало уваги приділяв М. П. Кравчук також справі викладання математики в середній школі. Він сам писав і перекладав на українську мову підручники для шкіл, брав участь у розробці програм, не раз виступав на зборах викладачів математики з доповідями про викладання окремих розділів алгебри та геометрії в середній школі.

   Невдовзі М.П.Кравчук одержав запрошення ака​деміка М.М.Лузіна переїхати до Москви для наукової роботи в Математичному інституті ім. В.А.Стеклова. Але, не уявляючи свого життя без Всеукраїнської академії наук, без київських наукових семінарів, ака​демік Кравчук залишився в Києві. За своєю природою Кравчук був патріотом. Він понад усе любив Україну, зачитувався творами Шев​ченка, Франка, пізніше — свого друга Зерова. Йому з Америки прийшов лист, в якому компанія «Вестінгауз» і Стенфордський університет запрошували до себе на роботу й гарантували найсприятливіші умо​ви для праці. Кравчук так відповів на їхнє запрошен​ня: «...америк на світі багато, а Батьківщина одна і проміняти її ні на що не проміняю. Лишити свій на​род у тяжку годину — бездонне моральне звиродіння. Що ж до умов творчої праці, то народ, який взяв вла​ду в свої руки, невдовзі створить умови, не гірші за​морських».

    4. Постраждав, бо був українцем… У 1936 р. над відомим ученим почали скупчувати​ся хмари тоталітарного режиму. За статтю в журналі «Успехи математических наук» Кравчука почали цьку​вати в пресі. З’явилася стаття в газеті «Комуніст», у якій Михайла Кравчука звинувачували в тому, що він рекламує «ворогів народу». Публікацію підписав ака​демік Д.Граве, який колись вважав Кравчука одним із найталановитіших своїх учнів. Згодом з’явилася і стаття «Обличчя академіка Кравчука», в якій нашого земляка звинувачували в тому, що він зв’язаний з на​ціоналістичним підпіллям.
        Політолог І.Качаловський, родом з Волині, працюючи в музеї Американ​ської  історії,  натрапив  на  лист  американського  вче​ного  Дж.Атанасова  до 

М. Кравчука.У ньому американець писав: «Дорогий професо​ре Кравчук! Я знайшов Вашу серію публікацій із на​ближеного розв’язання диференціальних рівнянь дуже корисною для моєї роботи. Я хотів би отримати копії будь-яких Ваших публікацій...» Лист датований 9 вересня 1937 р. Можливо, і він міг стати причиною для цькування, звинувачень у шпигунстві Михайла Кравчука.
У 1937 р. настали тяжкі часи випробувань для М.Кравчука. У той час, як учені світу раділи науко​вим відкриттям Михайла Пилиповича, захоплювали​ся ними, науковці АН УРСР зводили наклепи, об​бріхували свого колегу. У лютому 1938 р.вченого заарештували.
Ті страшні часи були випробуванням не лише для М.Кравчука, але й для його колег. Ті, хто ще вчора співали йому осанну, сьогодні відреклися, влаштову​вали ганебні судилища і замовні публікації, у тому числі й за підписом колишнього вчителя Д.Граве. Лише кільком вистачило мужності стати на захист ученого. Серед них були О.Смогоржевський, Й.По- гребиський, П.Бондаренко...
   Важливо зауважити, що О.Смогоржевський і мо​рально, і матеріально допомагав родині М.Кравчука після його арешту, хоча й усвідомлював, що це йому може дорого коштувати. Для себе він приготував тор​бину з речами найпершої необхідності і кожної миті чекав арешту.
23 вересня 1938 р. виїзна сесія Військової колегії Верховного Суду СРСР засудила вченого до 20 років тюремного ув’язнення й 5 років позбавлення полі​тичних прав. Перебуваючи у спецкорпусі Лук’янівської тюрми в Києві ще майже півроку після оголошен​ня вироку, Михайло Кравчук надіслав заяву до Пре​зидії Верховної Ради, в якій писав, що всі його про​вини були визнані ним за умов тяжкого морального і фізичного тиску.
Незважаючи на хворе серце, підірване здоров’я, академіка Кравчука відправили до Колими, у ко​лимські золоті копальні. Навіть у таборі на Колимі М.П. Кравчук продовжував свої дослідження. Зі спо​гадів дружини відомо, що там йому пощастило дове​сти один важливий факт, над яким він працював про​тягом багатьох років. Отримані результати він відда​в політкерівнику, чим добивався дозволу займати​ся науковими дослідженнями. Але ті зникли. Кажуть, що рукописи не згорають. Тому будемо сподіватися, що невідомі наукові дослідження М.П.Кравчука будуть знайдені.
Вивчаючи архівно-слідчу справу М.Кравчука, до​слідниця Г.Сита знайшла листи-клопотання дружини до М.С.Хрущова, що назавжди залишилися без відповіді.
     9 березня 1942 р. геніальний учений пішов із життя. Місце поховання М. Кравчука, як і багатьох інших в’язнів, залишилося невідомим.
     У 1968 р. (за рік до своєї смерті) О.Смогоржевський – один із учнів   М.Кравчука – написав про вченого у спогадах «Камінці з мозаїки мого життя»: «Багато горя приносять втрати людей, близьких по крові або духу, навіть тоді, коли смерть є наслідком природних причин... Та набагато сумніша доля Ми​хайла Пилиповича, якому я так багато зобов’язаний. Гіркота цієї втрати досі пече моє серце вогнем, і час не може загасити його. Адже цю виключно обдарова​ну, надзвичайно чесну людину, що була в розквіті творчих сил, зацькували, облили брудом, загубили. Не можна цього забути. Ганьба ворогам Михайла Пили​повича, що бачили в його особі небезпечного конку​рента і всіма правдами і неправдами прагнули усуну​ти його. Ганьба й тим, хто потурав їм, вигадуючи в припадку якоїсь божевільної вакханалії нові й нові наклепи на нього. Мир його світлій пам’яті!»[1]

     5. Внесок Михайла Кравчука в науку.   Протягом усього свого життя 

М. Кравчук активно працював для розвитку математичних наук в Українi: був засновником математичних кафедр у кiлькох київських iнститутах, дбав про створення української  математичної лексики  i т.д. Вiльно володiючи кiлькома мовами, вiн писав ними свої науковi працi, але найчастiше – рiдною мовою. Кравчук – автор понад 180 наукових праць.

Він працював у галузях вищої алгебри та математичного аналізу, теорії ймовірностей і математичної статистики. Уже давно існують на сторінках наукових досліджень і многочлени Кравчука, і моменти, і формули, і осцилятори, і матриці, і поліноми … 

      Видавав науковець підручники для вищої школи, публікував підручники з методики викладання та історії математики, філософії, постійно працював над удосконаленням математичної термінології. 


Оригінальними працями М.Кравчука є «Простір, час, матерія», «Сучасний атомізм», «Математична наука на Україні», «Вплив Ейлера на дальший розвиток математики», «Вступ до вищої математики», «Вибрані питання з основ аналізу нескінченно малих». Кожна із них вирізняється широким науковим світоглядом, аналізом проблем, дотичних до математики наук. Результати досліджень друкував в наукових виданнях.

  Крім того, він організатор першої в Україні (і однієї з перших у колишньому СРСР) математичної олімпіади школярів (1935). 
Методи Михайла Кравчука застосовувалися в США, Японії та інших країнах при моделюванні кібернетичної техніки

Наукові праці М. Кравчука використовували американські автори першого у світі комп’ютера. В Америці Джона Вінсента Атанасова вважають автором ідеї та першим розробни​ком комп’ютера; йому в музеї Американської історії присвячено експозицію. Як з’ясувалося, цей учений використовував у своїй роботі творчі доробки нашо​го науковця.

Його розробки американці та японці застосували на телебаченні.  

2003 року науковці електроінженерного  Університету Малайї (Куала Лумпур, Малайзія) запропонувала новий метод реконструкцій зображень за допомогою моментів Кравчука. 
  У 2006 році на ІІІ Міжнародному симпозіумі з тривимірної обробки даних, візуалізації та передачі інформації група грецьких учених доповіла про тривимірні пошукові алгоритми, що базуються на тривимірних моментах Кравчука, і мають на меті здійснення обробки тривимірних зображень. 

   У 2009 році на Міжнародній спільній конференції з нейронних мереж (Атланта, Джорджія, США) групою французьких, американських і німецьких вчених була зроблена доповідь про ефективність застосування зважених тривимірних моментів Кравчука як засобу аналізу даних для розпізнання характеру пухлин. 
   2009 року у видавництві Шпрінгер вийшла книга «Досягнення в теорії нейронних мереж» з підсумками VI-го Міжнародного симпозіуму з нейронних мереж у Китаї. Один з розділів – Аналіз зображень за допомогою моментів Кравчука, написаний групою китайських науковців. 
  Цього ж року у виданні «Міжнародний журнал з комп’ютерних наук та безпеки мереж» вміщено статтю під назвою «Виділення ознак моментами Кравчука з метою нейронного розпізнавання арабських рукописних слів», яку написали марокканські фахівці. Цікаво, що в переліку посилань знаходимо статтю Кравчука 1929 року, опубліковану в працях Сільськогосподарського інституту. Філіп Феінсілвер з університету Південного Іллінойсу та Рене Шотт  з університету Анрі Пуанкаре-Нансі у своїй праці 2009 року «Про перетворення Кравчука» досліджують питання, пов’язані із застосуванням перетворень Кравчука в теорії кодування. Виявляється, активне використання поліномів та перетворення Кравчука для потреб цієї теорії розпочалося ще в 70-х роках минулого століття (теореми Дельсарта та Мас Вілльямса).

      6.Здобутки учнів ученого. М.Кравчук протягом усього життя шукав і знахо​див талановиту молодь та всіляко допомагав їй. Він умів гуртувати навколо себе молодих, умів запалюва​ти їх власним прикладом. Якщо треба було підтрима​ти когось із молодих дослідників у творчих пошуках, не шкодував на це часу. Відгукнувся він і на лист учителя з Волині О.Смогоржевського, переконав його в необхідності системати​зувати знання з матема​тики і вступити до Київ​ського інституту народ​ної освіти. Невдовзі той став студентом, а згодом і професором. «Треба сказати, що Михайло Пилипович був криш​тально чистою люди​ною, — писав у своїх спогадах О.Смогоржевський. — Він волів поступитися своїми власними правами, аби тільки підкреслити до​сягнення молодого до​слідника. Таких при​кладів немало».[6]

Відомими учнями Михайла Пилиповича були:                                           Архип Люлька(1908-1984) – генеральний конструктор авіаційної техніки СРСР, автор конструкції першого в світі двоконтурного турбореактивного двигуна, творець літаків з надзвуковою швидкістю, академік АН СРСР, Герой Соціалістичної Праці, лауреат Ленінської та державних премій. Під його керівництвом був розроблений турбореактивний двигун третього покоління. Двигуни  АЛ-31Ф, АЛ-21Ф-3 були встановлені на літаках фронтової авіації. Двигуни  встановлюють і на винищувачі Су-27, палубні винищувачі Су-33, багатоцільові винищувачі Су-35, Су-30МК, фронтові   Су-34. Цей двигун і сьогодні залишається одним із найкращих у світі для літаків фронтової авіації.  М.Кравчук помітив здібного малого Архипа під час вчителювання у Саварці, якому потім допоміг влаштуватися до політехнічного університету і який став видатним конструктором.                                                                                               Сергій Корольов (1907-1966)– вчений, конструктор, підполковник. Він створював радянську ракетно-космічну техніку, основоположник радянської космонавтики. Двічі Герой Соціалістичної праці, Лауреат Ленінської премії, академік АН СРСР. Він був одним із конструкторів планера «Коктебель» і першого штучного супутника Землі. Вчений був головним конструктором  «Востока-1» і 12 квітня 1961р. особисто давав настанови Ю.Гагаріну перед першим польотом  у космос на сконструйованій ним ракеті.                                                                                                      Володимир Челомей  (1914-1984)  – учений у галузі механіки, провідний  творець радянського «ядерного щита», приймав участь у створенні ряду двигунів та інших об’єктів ракетної, космічної і авіаційної техніки, доктор технічних наук, професор, академік АН СРСР, Двічі Герой Соціалістичної праці. Він був конструктором ракетно-космічної техніки — супутників «Протон», «Польот», «Космос-1267», орбітальних станцій «Салют-3» і «Салют-5». 
 7. Висновок.  Як справжній син українського народу академік М.Кравчук завжди розглядав власну наукову діяльність як справу патріотичну, громадянську. Його ім’я з пов​ним правом займає почесне місце серед імен найвидатніших математиків XX століття. Він назавжди за​лишив свій слід у розвитку української  і світової математичної  науки.
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3. Стрімкий злет в науці.

4. Постраждав, бо був українцем…
5. Внесок Михайла Кравчука в науку.

6.Здобутки учнів ученого.
7.Висновок

Список використаної літератури та інтернет-джерел 
Тези  доповіді

Вступ. Дитячі та юнацькі роки М.П. Кравчука. Викладацька та наукова робота вченого. Вчителювання у Саварці. Хронологія викладацької роботи. Стрімкий злет в науці. Короткий огляд робіт і доповідей. Постраждав, бо був українцем… Тюремне ув’язнення на Колимі. Внесок Михайла Кравчука в науку і використання його результатів досліджень іншими вченими. Здобутки учнів ученого. Висновок.
